

Отзыв

на автореферат диссертации Космовской Анны Алексеевны «Воеводское управление в Пермском Прикамье в конце XVI – XVII вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 – Отечественная история

История системы государственного управления отдельных территорий России допетровского периода в последнее время все чаще оказывается в центре внимания исследователей. Представленное диссертационное исследование позволяет заполнить досадный пробел в историческом знании, осветив на региональном материале Пермского края функционирование воеводского управления с момента его образования до момента упразднения. Актуальность исследования определяется пограничной, ключевой для продвижения на восток и освоения Сибири, ролью Пермского Прикамья в России конца XVI – XVII вв.

Следует отметить обширную источниковую базу диссертации: материалы воеводских канцелярий (памяти, указы, отчеты и др.), приходно-расходные книги земских изб, писцовые и переписные книги, законодательные источники (указы, грамоты, указы), разрядные книги, боярские списки, частные актовые материалы, документы судопроизводства, преимущественно хранящиеся в Санкт-Петербургском Институте истории РАН и в РГАДА, реже – опубликованные. Таким образом, при работе над диссертацией был использован объем источников, значительно превышающий необходимый минимум, что свидетельствует о незаурядных исследовательских способностях А.А. Космовской.


Диссертантка демонстрирует глубокое знание классических трудов русских историков XIX – нач. XX вв. – представителей «государственной школы», отмечает фактически полное отсутствие интереса к истории воеводского управления в советское время, за исключением 70-х – 80-х годов. Заслуживает внимания, что из представителей современной

историографии А.А. Космовская опирается, прежде всего, на исследователей, изучавших сходные проблемы на материалах своих регионов (Урала, Сибири, Поморья, отчасти – и самого Пермского края) и впервые поставивших концептуальную проблему характера взаимоотношений воевод с сельскими общинами (миром). Обращение к этим трудам придает диссертации дополнительное сравнительно-историческое измерение. Некоторое недоумение вызывает лишь отсутствие ссылки в автореферате на классический труд А.П. Барсукова «Списки городских воевод и других лиц воеводского управления Московского государства XVII столетия» (СПб., 1902).

В диссертации содержатся значимые для исторической науки выводы о времени появления первых воевод в Прикамье (они сменяют наместников на несколько десятилетий позже, чем в Центральной России), формировании их военных, административных, судебных, финансовых, фискальных, даже религиозных (крещение инородцев) функций. В полной мере освещена сложная, напряженная история взаимоотношений воевод с органами местного самоуправления, с местными нерусскими народами и – впервые – такой уникальный для данного региона сюжет, как взаимодействие соликамских, чердынских, кунгурских воевод со Строгановыми. Подчеркнуто увеличенное число воевод в Пермском Прикамье в сравнении с Центральной Россией и уменьшенное число приказных изб, что свидетельствует об определенной линии администрирования, которая проводилась по отношению к рассматриваемому региону в течение всего XVII века. Исследуя воеводское управление на уровне уездов, автор приходит к выводу о тесном переплетении бюрократических функций и режима «личной» власти (притом, что просопографическое исследование прикамских воевод крайне затруднено в силу отсутствия сколь-нибудь значимой информации об их персоналиях). Автор выделяет черты, объединяющие воевод Пермской земли как с воеводами Сибири, так и с воеводами Центральной России, и приходит к выводу о весьма широком

объеме их полномочий при фактической невозможности осуществлять все эти полномочия в условиях чрезвычайно сильного по российским меркам земского самоуправления, что вынуждало воевод чаще сотрудничать с населением, чем притеснять его либо конфликтовать с ним.

Таким образом, основные положения автореферата кандидатской диссертации А.А. Космовской «Воеводское управление в Пермском Прикамье в конце XVI – XVII вв.» полностью соответствуют требованиям, предъявляемым Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842, к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Анна Алексеевна Космовская, безусловно, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Старший преподаватель  Медоваров Максим Викторович
кафедры информационных технологий
в гуманитарных исследованиях
ФГАОУ ВО «Нижегородский государственный
университет им. Н.И. Лобачевского»,
кандидат исторических наук
(специальность 07.00.02 – Отечественная история)

Моб. тел.: +79026881129

E-mail: mmedovarov@yandex.ru

21 апреля 2015 г.

Адрес: 603950,
г. Нижний Новгород,
проспект Гагарина, 23

